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A kecskeméti szabadtanitás.
A nagy néptömegek művelése sok­

kal fontosabb érdeke az államnak, 
mint a művelt osztások továbbkep 
zese. Népünk jóresze ugyanis a ierdere 
nyesegetett s igy tetszetős szocialista 
tanokkal van telítve; a könnyen félre- 
vezethetőket pedig nem szabad a 
hamis tanok útvesztőjében magukra 
hagyni. Oktatni, tanítani, művelni s 
igy értelmesebbe kell tenni őket, hogy 
a maguk lábán járhassanak s a hamis 
próféták tanításait is mérlegelni, bírálni 
tudják. Mi sem természetesebb tehát, 
hogy maga az állam is, de különösen 
a varosok, hol nagy néptömegek él­
nék, életbevágó kérdést oldanak meg, 
ha a munkásosztály önzetlen művelé­
sével foglalkoznak.

Kecskemét városa a kultúrintéz­
mények támogatása és újak létesitese 
tekintetében mindenkor nagyúri bőke- 
zűseget tanúsított. Erről győz meg az 
a sok impozáns, palotaszerűen ható 
iskolaépület, melyek városunknak a 
nálunk megfordulók teljes elismerését 
vívják ki. Ezt bizonyítja a város évi 
költségvetésének tanügyi tétele is, 
amely szerint Kecskemét városa a múlt 
evben is 283,000 koronát áldozott 
tanügyi es kulturális célokra.

A varos vezetőségének a kultúra 
iránti helyes érzékét tanúsítja az, hogy 

a városi tanács figyelme immár nyo­
matékosabban fordul a szabadtanitas 
ügye fele is. A város támogatásával 
es kezdemenyezésére ugyanis már a 
múlt evben megkezdődött az analfa­
béták tanítása. Az iskolát nem járt 
felnőtteknek tanítják az Írást, olvasást 
es számolást. Sőt e tel folyamán, a 
tavaly irni olvasni megtanult, vagy az 
elemi iskolát végzettek szamara is fo­
kozatosan uj továbbképző tanfolyamot 
állit tel a varos.

A városi tanácsnak ez a gondos­
kodása mar az uj választási törvény 
intézkedéseit tekintve is nagy jelentő­
ségű es dicséretes. Ezen a fokon ter­
mészetesen nem csak a népszerű mo­
dorban jvaló előadás, de komoly es kö­
vetkezetes tanítás foly hátik csak, mert 
különben eredmény nem fog mutat 
kozni. Iparosmesterek és segédek ré­
szére másodsorban a Technológiai Ipar 
muzeum támogatásával az ipariskola 
igazgató vezetese alatt ipari tovább­
képző tanfolyamok tartatnak.

A Katona kör ez évben is foly­
tatja a népszerű előadások s a művelt 
közönség számara a kulturális elöadá 
sok tartasat. Végül ugyancsak a Ka­
tona Kör, az Uránia támogatásával 
munkás, vagy szabad gimnáziumot lé­
tesít, ahol a helybeli középiskolák ta­
nárai által vasárnap délelőtt tartott ér­
tekezletnek a megállapodása szerint ez 
évben történeti es földrajzi sorozatos 

előadások fognak tartatni. Itt már ki­
látás van az irodalmi történeti, törté­
neti közegészségügyi, ipartörténeti és 
természettudományi ismeretek tanítá­
sára es sok egyébb fontos kérdés meg­
világítására.

Tanfolyamok tartatnak tehát vá­
rosunkban az analfabéták számára, to­
vábbá az elemi iskolai, azután az ipari 
szakismeretek s végül a gimnáziális 
tudományok terjesztesere, mihez még 
csatlakozik a Katona Kör népszerű és 
kulturális előadásainak sorozata.

A tudományok népszerisitésének 
es terjesztésének ilyetén való módjában 
bizonyos fokozatosság és némi össze­
függés mutatkozik, mindezek az intéz­
mények párhuzamosán egy cél felé 
haladni látszanak. Sehol sem található 
azonban olyan pont, ahol érintkeznének; 
teljesen hiányzik az egységes vezetés és 
egységes célra irányuló terv keresztied telére 
való törekvés. Pedig együttes munká­
val érhető csak el igazi számottevő 
nagyobb eredmény.

Mert hogy is áll tulajdonképen 
a dolog ?

A varosunkban működő szabad 
oktatási intézményeket tulajdonképen 
nem egy kéz, egy elv irányítja, 
hanem vezeti azokat külön a városi" 
tanács, az ipariskola igazgatósága, a 
Katona Kör elnöksége s végül egy ad 
hoc tanári értekezlet, zí többes fokozatú 
szabadiskoláknak pedig véleményünk sze

T A R C A. *♦
Neogrády Antal képkiállitása.

Végre Kecskemétnek is van művészi 
eseménye. Hala eretle Neogrády tanármik, 
ki egy válogatott kollekcióval fölkeresett 
bennünket, a régi törvényszéki épületben 
kiállítást rendezvén képűből.

Sokkal nagyobb, sokkal elismertebb 
művész ö, semhogy kiállításáról kritikát 
unt mernék, hisz tudom, hogy kivívott 
pozíciójában szavaimmal sem dicsőségét 
öregbíteni, sem megérdemelt habárait meg 
tépászni nem bírnám. Nem bírálatot, ha­
nem ismertetés: kívánok nyújtani tehát.

Bizonyára számosán érzik olvasóink 
közül, hogy bennük mindazon alapkellék 
meg volna, mely a művészet megértésé­
hez és élvezni tudásához szükséges; ámde 
az alkalom hiánya, a hivatás teljesítéses 
más gátló köiülmenyek a művészi érzéket 
kifejlődni n?in engedték, lelkűk mélyén 
szunnyadni kényszerítik. Kétszeres öröm­
mel kell tehát fogadnunk e kedvező al­
kalmat, midőn egy nagy művész munkái­
ban gyönyörködhetünk.

Csudálatos művész is N<ogrády An­
tal ; egy személyben művész és költő 
egyaránt Azok közül a iitkaságszamba 
menő művészek közül való, kik megtalál* 
ják a közönség szivéhez vezető helyes 
ú at és emellett mindenkor izig-vérig mű­

vészek tudnak maradni. Műveihez nem 
kell kommentár, egyaránt elvezi müértő 
es laikus, előadása rgyszeiű, keresetlen, 
bál ki által is könny en érthető.

Műveit általában a tárgy és a kivi­
tel csudálatos összhangja jellemzi, nem a 
nagy szenvedélyeket, de a csendes, bájo 
san naiv hangulatokat festi sbaiki szivé­
ben megpi ndi i a kellemes érzés akkord­
jait. — Kiállított művei között egy sincs, 
mely a megdöbbentő, komor b ‘ keresi, 
legföljebb borongós, de legtöbbjén pajzán 
játékot űz a nap*ugár. Nemes ik a mesteri 
kivitel, de képeinek tárgya is megkapó. 
Bámulatos ügyes, mondhatni kifogyhatat­
lan a théma megválasztásában, hol pajkos 
s ilyenkor ragyognak színei, hol meg bo­
rongós hangulat ömlik el a thémán és 
kivitelen egyaránt. Senkire sem illik any 
nyira L’ ssing meghatározása, mely szerint 
a festmény költemény. O nem prózában, 
versben szól hozzánk, a mesterien kivá­
lasztott, megkapó tárgy az ö ecsetje alatt 
bájossá formálódik és műve magasztos 
lírai költemény.

Még egy nagy erőse ge vau, mit 
szintén kevés művésznél találhatunk : a 
szigoiú önkritika. Nem a kiállított művek 
nagy számával, de azok jóságával kíván 
hatni Munkái között nincs egyetlen ke 
vésbé sikerült alkotás, ami azt mutatja, 
hogy a birtokában levő képeinek bgjavat 
hozta le közénk s belőlük ingyenes kiállt 

tást rendezve, valóban kuburmissziót tel­
jesít Művei közül nehéz volna megmon­
dani, nvlyik a legjobb, föl kellene az 
egesz katalógust sorolnunk. Hogy szavaim 
nem túlzók, erről bárki meggyőződést sző­
rözhet, ha az egész héten nyitva lövő 
kiállítást megtekinti. R lka műélvezetben 
lesz része, melyhez mi — vidékük — 
sajnos, csak kivételesen ju hatunk.

Bizonyos, hogy kiállításának erkölcsi 
sikere kiváló leei d. vajba ugyanezt mond­
hatnék az anyagiról is. Képeinek — mű­
vészi hírnevéhez viszonyítva — szinte 
nevetségesen csekély árakat szabott és 
igazan nem csudálnám, ha művei mind 
elkelnének. — Remélhetőleg versenyezni 
fogunk » gyniáss il, hogy kedves, szép képei 
Kecskeméten maradhassanak Tes ületeink 
pedig (a kas/inó, kereskedelmi kaszinó, 
pénzintézeteink s maga a város is), hihető­
leg derekasan kiveszik részüket a már is 
megindult művásárból, m*‘rt amellett, hogy 
heh iségvinknek egv ilyen nagy művesz 
képei a legszebb díszt kölcsönzik, ki öl 
várhatnék, ha nem tőlük, az ily nemes 
törekvések támogatásai ? Ez fébg meddig 
erkölcsi kötelességük

Neogrády tanár úr pedig a nekünk 
nyújtott kiváló műélvezetért fogadja hálás 
köszhnetünket és kívánjuk, hogy nemes 
vállalkozása nemcsak erkölcsi, de anyagi 
szempontból is érje el a megérdemelt lég 
teljesebb sikert. Dombi Lajos.

Tüzeljünk lupényi diókokszszal, mely a leggazdaságosabb téli fűtőanyag.
Kapható Rosenbaum A. cég tüzelőanyag telepén. I. tized. Halasi-nagy-utca 14. sz.



2. olda.. K ECSKEMET1 LAPOK 250. sz.

rí*/ vezetés alatt kellene állani,
amelynek a keretén belöl az egyes foka 
tatok teendőit ka lön szakosztályok vé 
geznék. A termékeny eredmény elére 
séhez ez a legelemibb es legelső kö­
vetelménye.

Bizassek például a vezetés tiszte 
egyelőre a Katona Körre; tetessek 
ennek kötelességévé a szabadoktatási 
intézmények tervszerű rendezése, a ío’ 
kozatosság keresztülvitele, a/ érintke­
zési pontok keresése s az ez irányú 
kulturakció végleges tervezetének ki­
dolgozása. Mindezek nélkül akár mi­
lyen lelkesedéssel is csak kévés ered­
ménnyel biztató felmunkát fogunk 
végezni.

Ha azután a talaj igy majd 
kellően elkészitettik, meg kell alakí­
tanunk a Szabad Tanítás Egyesületét > 
mely ezt a kulturakciót teljesen a vá 
laira veszi es a szabadoktatas intéz­
ményeit úgy kifejleszti, bog}’ az csak 
ugyan bőséges termest hozna és tá 
masza lenne nemzeti államunknak, de 
egyúttal városunk művelődésének s igy 
jólétének is.

Ami az anyagi kérdést illeti, a 
szabad iskolákat első sorban a társa­
dalomnak kell fenntartani, mert a sza­
badiskolák első sorban társadalmi in­
tézmények. Az alsóbb néposztályok 
támogatására természetesen nem szá­
míthatunk, mert hiszen eppen az ö 
jólétükért történik minden tanítás.

A kecskeméti szabadiskolák letet 
talán inkább a pénzintézetek, a külön 
bözö társaságok, jótékonysági egyesületek 
és szervezetek adakozásai biztosíthatnák, 
mely adakozásokhoz elsősorban termé­
szetesen maga a város járuljon hozzá. 
Az állam hozzájárulását csak nagy 
szükség eseten kellene igénybe venni, 

jnul-már az állam felügyeleti jogának 
gyakorlása is némiképpen leszállítja a 
várható eredmény fokát, amennyiben 
az állam beleavatkozásaban bizonyos 
célzatosságot lát a társadalomnak épen 
az a rétege, amelyiknek az érdekében 
az akció megindult.

A szabadoktatásnak különben még 
olyan sok kérdése van, hogy ezeket 
egy rövid cikkel elintéznünk nem lehet, 
de lesz ra még mód es alkalom, hogy 
a fontosabb kérdéseket megvitatás tár­
gyává tegyük.

A „bugaci főelosztók."
Egy lelkes, kis csapat nemrégiben 

megkezdte a város mostoha pénzügyi vi­
szonyainak rendezését.

Ezen tanulmány ozás közben arra a 
szomorú fölfedezésre jutottak, hogy a vá­
rosi javadulniuk, üzletek, gazdaságok nél 
külözik azt a bZakszeiű, a mai viszonyok 
nak megfelelő kezelést, amely magával 
hozná, hogy a város lavírozó, ingadozó 
költségvetese szilárdabb alapokon nyu­
godna és a váios közönsége évről évre 
tetemesebb anyagi haszonhoz juthatna.

így jutott ez a kis tábor, amelynek 
tagjai „bugaci fődosztók" néven ösmere- 
tesek, arra a gyönyörű fölfedezésre, hogy 
az u. n. Szentkirályi fele Bugac mai ke 
zelési rendszere tökéletlen annyira, hogy 
a városnak ezen 2300—2600 holdas min 
tagazdasága, csakugyan „mintagazduság*, 
de különösen arra, hogy évi 40 - 50 000 
koiona tiszta haszon h •lyott, tetemes de­
ficitet termel, hogy gy közelebb juttasson

bennünket a — pótadó föltetlen föleme­
léséhez

Midőn e sorokat papírra vetjük, tud­
juk, hogy* lesznek elleneseink is, de ami­
dőn e sorok végéiejut a türelmes olvasó, 
föltétlenül hisszük, hogy az olvasók nagy 
részét sikerült igazainkról valamennyire 
16 meggyőznünk.

Szentkirályi Bugáénak 6190 hold te- 
lülete van, amelyből ca 2500 hold van, 
éppen a legértékesebbekből, a gazdaság 
céljaira lefoglalva.

A Szentkirályi féle Bugac hat év 
alatt, amint azt Mócza bizottsági tag és 
társai helyesen kimutatták, összesen 384 

( ezer 719 koronát jövedelmezett.
Erre kiadás volt 470,406 korona, te­

hát a Szentkirályi fele Bugac (beleértve 
a gazdaságot is) hal év alatt 85,687 kor. í 
hiány nyal zárult.

Magának a gazdaságnak 6 évi jöve­
delme 281,049 korona, erre kiadás, a !ő- 
számvevői hivatal szerint 146 226 korona, 
tiszta jövedelem tehát : 134,823 korona i 
(évente 22,470 korona). De amidőn a 
számvevőség ezt a szép kimutatást elé- 
bünk tárta, rögtön észrevettük, hogy sán 
tikálnak az adatok, mert hiányzik a 6 évi 
annuitása ennek a hatalmas gazdaságnak, 
amely föltétlenül terheli a gazdaságot, 
mint a Szentkirálvi Bugac legértékesebb 

i részét. Ezt a 153336 koronái (beleértve 
a kamat és tőketörlesztés) levonva a fenti 
134 823 koronából, vagy helyesebben ezt 
amabból, marad 6 évi deficit a gazdasa 
gon. 18,513 korona.

Hat kerein ezt produkáltuk a 2400— 
2600 ho'd-.s kitű. ö, jól trágyázott földben 
hat es/lendő alatt!

E/ a szomorú szám szinte megva- 
ditj i az embert és teljesen érthetetlenné 
teszi előttünk a görcsös ragaszkodást a 
„házi kezelés* fenn tartásához. Mert egy, 

1 mai értékben 600 ezer koronát érő, eset 
1 1‘g felülhaladó gazdaság, ahol még 129 
j ezer korona az iiistruc io értéke, egyetlen 

fillért 6e jövedvdelmezzen, tiszta abszur- 
. dum akkor, amidőn minden valamire való 
’ gazdaság. amely se nem „minta*, se nem 
' agyonlrágyázott, mint a bugaci gazdaság 
l fö dje, — meghozza a maga hasznát, meg- | 

hozza a munkálkodásnak megfelelő tiszta » 
' évi nyereséget.

Ez tehát az oka annak, hogy az a | 
kis, lelkes csapat, melynek tagjai nnpról- 

| napra nőnek, csak loldo>ás foldozásnak 
tartja azt a határozatot, hogy a bugaci 
gazdaság földjéből 5 — 600 holdat haszon­
bélbe kiadjanak.

A Mócza és tsai által felvetett indít­
ván v szerint, h i 2600 holdas gazdaságból 
2300 holdat kiadnánk, holdját minimális 
24 koronával számítva, ez 55.200 koronát 
hoz, ebből leütve az évi kamat és törlesz­
tés eire eső részét (felét): 25,556 koronát, 
marad tisztán 29 644 korona. Ámde ne fe j 

i ledjük, hogy a gazdaság felosztásával fel 
szabadul a mint gy 21,000 kor. cseléd és 

1 egyeb bér, valamint az instukció értéké 
ih k (129 ezer kor.) 4 százalékos kamata 
5 171 kor., amikor is a bugaci gazdaság 
tiszta évi hozadéka (bérbeadás esetén) 
55 915 korona, hat év alatt 335 490 kor. 
lenne! Honbilis számok ezek az előbbi 
hal év 18 513 korona deficitévé! szemben! 
De ha tekintetbe vesszük, hogy a gazda 
sagon felől még meglevő illetményeit föl­
dek felszabadulásával, valamint a körül­
belül még ottlevő 4000 hold eredményes 
kihasználásával, (a mai kezelés eltörlésé­
vel), mily hatalmas összegeket, mint évi 
tiszta hozadekol nyerhetünk, — elképzel­
hető könnyen, hogy a város közönsége 
rövid időn belül milyen tetemes anyagi 
haszonhoz jutna I

H >gy az apaállatokkal mi történjék ? 
Erre is megadlak a választ! Azokat redu 
cálva, kevesbítve át kell a nagybugaci 
pusztaházhoz terelni és vagy o t részükre 
a szükséges földet kih isitani, de még lég 
helyesebb, ha a szükséges takarmányt és | 

' alom szalmát, olt a helyszínén a közeli I 
I földek haszonbáreseitől, gazdáitól vesszük, I 

akik szívesebben adják oda, mintha Kecs­

kemétre, avagy Kiskőrösre szállítanák azt 
bo. De olcsóbb is, mert a bugaci gazda­
ság rozsa például nem 16—20 koronába 
van a városnak, hanem sok kai, de nagyon 
sokkal többe! Amit különben a fenti szá 
mok szomoruan is igazolnak.

Hogy a kisebb nagyobb épületekkel 
(színek slb.) mi történjék, erre vonatkozó 
lag igaza van egyik legelőkelőbb városi 
tisztviselőnknek, aki azt állítja, hogy egy­
nek átvitele Nagybugacra, avagy ezeknek 
a leendő haszonbéreseknél való értékesi 
tése, sokkal kevesebb veszteséget jelent, 
mint amennyit mi — évente ráfizetünk 
a Szik irály i-féle Bugacra.

Megbecsülendő az az érv, hogy mi 
úgy a Sztkirályi Bugacol, mint Baracsot, 
Szilőrineet azéri vettük, hogy idővel jo 
áron értékesítsük, ámde ez az értékemel­
kedés ügyi* elkövetkezik, ha ezeket az 
esetleges eladásig eredményesen és nem 
deficittel használják, amikor ugyanannyi 
fáradsággal, illetve talán fáradság nélkül 
is a további hat évben 300 — 400 ezer ko 
róna többletet (mint éppen Bugáénál) 
hozhatunk ki az alábbi hat esztendő 18 — 
85 ezer korona deficitjeivel szemben!

Ezért becsülöm, tisztelem és köszön­
töm én is azt a kis lelkes, bátor csapa 
tót, a „bugaci födosztók* haicias, hazafias 
és nemes táborát, hogy merészen és bát­
ran sikraszálltak a város javáért, a város 
jövendő boldogulásért !

Dr. Réthy Gyula

NAPI HÍREK.
Az országos dalverseny.

A nagybizottság ülése.
Még jó hosszú idő választ el ben­

nünk't a jövő év augusztus havának máso 
dik felében Kecskeméten rendezendő or 
szágos dalverseny idejétől 6 íme már kez­
denek kibontakozni annak a nagy nemzeti s 
kulturális ünnepnek keretei, amelynek kö­
zéppontjában mint vendéglátó házigazda 
Kecskemét városa áll.

Tegnap délután a városi közgyűlési 
teremben összegyülekezeti városunk majd 
mun minden számottevő polgára, hogy a 
nagyszabású ünn< pély progiammját és a 
rendezés terveit megállap tsák.

Délután félöt ónkor érkezett meg 
városunkba a Magyar Dalosegy»‘sület 
Országos Szövetségének elnöksége, Bárcy 
István székesfővárosi polgármester elnök, 
Zseny József alelnök, Göndöcs István tit­
kár, Csehacsek Vilmos pénztáros és Szto 
janovits Jenő orsz. karnagy, azonkívül 
Dr. Ugró Gyula újpesti polgármester, 
Francois Lajos gyáros és Issckutz Aurél 
alispán A vasútnál mindkét helybeli da 
los egyesület az‘elnökséget a saját jeligé­
jével fogadta. A vendégeket Sándor Ist­
ván főjegyző a Dalegyesület tiszteletbeli 
tagja üdvözölte.

Bevonulás után a központi elnökség 
Kada Elek polgármesternél tisztelgett és 
fél hétkor kezdetét vette a nagybizottság 
gy ülése.

A polgármester megnyitó beszéde 
után Bárczi István fejezte ki köszönetét 
az Oiszágos Szövetig nevében Kecskemét 
város vendéglátó szívességéért.

Azután a főjegyző ismertette az ün­
nep rendezésére tett előkészületeket; je 
lenlést tett a közgyűlés által már megvá 
lasztotl bizottságok megalakulásáról, mit 
a gyűlés egyhangúlag tudomásul vett.

Göndöcs István titkár jelentette, hogy 
a kecskeméti országos dalosünnepélyen 
való részvételre, illetőleg versenyre eddig 
mór 35 dalosegyesület jelentkezett, amely 
szám mintegy kétezer tagnak felel meg.

Burdács R‘»zső, a kecskeméti Dalárda 
elnöke és az OMDE. vidéki alelnöke azt 
az örvendetes hirl adta tudomására a gyű 
lésnek, hogy a dalosverseny céljaira eddig 
is már három versrnydijra érkezett aján­
lat. Versenydijakat ajánlottak fel a Katona 
család, dr. Tegze Gyula jogakadémiai 
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igazgató és Fodor Mihály zoinbori h pénz­
ügyigazgató. A felajánlón dijak bejelen­
tését a nagygyűlés köszönettel vette tu­
domásul.

Zseny József és Sztojanovics Jenő 
terjesztettek aztán elő egy gyönyörű 
tervet, amelyikből épen azért alig lehet 
valami, mert az eszme olyan nagyszerű s 
olyan nagyszabású, amely a mi csekély 
erőnket és tehetségünket messze túlszár­
nyalja. Az indítványozók annak a poeti 
kus és nagyszerű gondolatnak kívánnak 
testet adni, hogy az országos dalosverseny 
alkalmával, a nép belevonásával, egy nagy­
szabású és roppant méretű, például a hon­
foglalás idejéből vett, nemzeti színjátékot 
rendezzünk az Isten szabad ege alatt, 
korhű jelmezekben, felvonulásokkal s eb­
ben a hatalmas tömegeket mozgató szín­
játékban az idegyülekezeit dalegyesületek 
töltsék be a kórus szerepét.

A nagyszerű eszmét a közgyűlés 
magáévá tette és javaslattétel végett ki­
adta az erre illetékes rendező bizottságnak.

A gyűlés befejezte után este 7 óra 
kor szerenádot kaptak a városházán tar 
tózkodó illusztris vendégek ; 8 órakor pe­
dig a vendégek tiszteletére rendezett bán 
tettre gyülekeztek a nagygyűlésen jelen t 
voltak, Kolossá éttermeiben. A kedélyes 
vacsora messze bonjúlt az éjjeli órákba; » 
felköszöntőkben persze egyáltalában nem 
volt hiányosság.

O
Kecskemét, október 26

— A halottak ünnepe A közeledő ha­
lottak napja alkalmából már most meg 
kezdődött a temetőbe való zarándoklás. — I 
A régi sírokat felhantolja és virágokkal ! 
díszíti az utódok hálás kegyelete. A tan­
intézetek és egyesületek pedig erősön ké­
szülnek a szokásos gyászünnepélyekre. így 
a jogakadémia, a főreál és kegyesrendi 
főgimnázium ifjúsága, továbbá a Katona 
kör, színtársulatunk, mint minden évben, 
úgy most is felkeresi Mindszent napján a 
város nagynevű szülöttének Katona Jó­
zsefnek síremlékét, hogy kegyeletes ün 
nepely keretében adózzanak Katonánk 
emlékének. A kegyesrendi főgimnázium j 
növendékei az intézet jóltevőjének Horváth i 
Dömének a síremlékét is megkoszolázzák. '

— Pestvarmegye a tüdőbetegekért A 
temetők ünnepén, halott k napján, a sze­
génysorom tüdőbetegek szomorú ügye lép 
időtérbe. Mindenütt visszhangra talál a 
József Kir. Herceg Szanatórium Egyesület 
kérő szava. Pestmegye embermentő alis 
pánja, a főszolgabírók, községi elöljárók 
hatalmas segítséggel vannak a várme­
gyénkben. Mintegy 200 gyüjtőtarsoly van 
a községekben s a mai naptól azokba 
szintén gyűjtik az irgalomfilléreket. Csak 
aztán ezt a szent vámot senki meg ne 
tagadja. Lapunkban közzéfogjuk tenni a 
vármegyénkben s az egyes járásokban 
gyűjtött adományokról szóló jelentéseket.
5 örömünkre szolgálna, ha az áldozatkész 
ségnek az altruizmusnak tündöklő példá 
ját a mi vármegyénk, városunk nyújtaná, 
Igen kérjük olvasóinkat, közöljék velünk, 
hogy hol alakult temetői gyűjtő bizottság? 
És általában kérjük, hogy segítsük meg 
a derék egyesületet, mely a gyűjtött ősz* 
szegből elsősorban az életükért nála ese 
dezö tüdővésze8 betegeket gyógyittatja ki, 
másodsorban uj tüdőbetegeket gondozó 
házakat épít. — Az ügy sikere hölgyeink 
kezeibe van letéve. Győzelmünket hirdes­
sék a fölszántott könnyek és a haláltól 
megváltott emberek hálaimája.

— Esküvő. Ifj. Veisz László divatáru 
kereskedő vasárnap tartotta menyegzőjét 
Kulcsár Irén kisasszonnyal Abonyban. J

— Hangverseny. A Kecskeméti Jó­
tékony Nőegylet folyó évi december hó
6 án a városi székház dísztermében hang- 
vorsenyt rendez. A fényesnek ígérkező 
hangverseny műsorát legközelebb már kö 
zölni fogjuk. A Nőegylet vigalmi bízott 
sága e tárgyban folyó hó 30 án pénteken 
d. u. fél 6 órakor a női ipariskola helyi­
ségében ülést tart.

— Lelkész választás. A késmárki 
ág. h. ev. gyülekezet október hó 25 én 
egyhangúlag rendes lelkésszé választotta 
Kirchknopf Gusztáv ikladi ev. lelkészt, 
akit a Lxukó családhoz fűz szorosabb 
családi kötelék.

— A munkásgimnázium ügyében közös 
értekezletet tartottak vasárnap délelőtt a 
helybeli középiskolák tanári testületéi 
Miután a Katona kör titkára ismertette a 
munkásgimnázium célját és létesítésének 
módját, többek hozzászólása után elhatá 
rozta az értekezlet, hogy a tervezett köz­
hasznú intézményt támogatja és egy 12 
előadásom teljes ciklusra és egy 6 előadásos 
összevont ciklusra, két tudományszak is­
mertetése végett közreműködését felajánlja. 
A tudománys/akok lennének : 12 előadás 
bán a magyar történelem, 6 előadásban 
Magyarország földrajza. Mind *n előadást 
50—60 velitett kép kisérne s ilyen inodon 
az előadások nemcsak hasznos — de él­
vezetes időtöltésekké is válnának és pedig 
nemcsak az ip tro8-ifjú*ág, — h <nem a 
gazda- és kereskedő osztályok szamára is. 
S épen e szempontból fel is merült a ja 
vaslat, hogy e tanfolyamoknak nem meg­
felelő a munkásgimnáz um elnevezés^ — 
hanem valami általánosabb cím, pl. talán 
Szabad gimnázium vagy Középiskolai 
tanfolyamok lenne a kifejezőbb elnevezés 
Akárminek nevezzük, csak beváljék és 
hasznát'lássa közönségünk !

— Meghívó A vadásztársaság t vá­
lasztmányi tagjait f. hó 28 án szerdán d. 
u 4 órakor a városháza tanácstermében 
tartandó választmányi ülésre meghívom. 
Tárgy : 1. Tagfelvétel. 2 A fácánvndászát 
határidejének megállapítása. 3. A Tös, 
Füzes és Kisrét vadászterületekre való 
intézkedés. Kecskemét, 1908. október 25. 
Szegedi György elnök.

— Ingyen tánctanitás Heller Lajos 
tánctanár, aki mostanában tért haza gaz 
dag szaktudással Amerikából, a városi 
vigadó nagytermében tánciskolát 
nyitott s iskolája már is nagy látogatott* 
ságnak örvend Heller láncmester ingyenes 
oktatásban részesíti azon pártfogóit, akik 
tánciskolájának legalább is öt növendéket 
szereznek. B ír itko/ásokat a tánciskola 
helyiségében (Városi vigadó) eszközöl a 
délelőtti és délutáni órákban.

— Értesítem a nagyérdemű közön 
séget, hogv a tüzelő-anyag árát teteme­
sen leszállítottam ; um.: I. r. tatai darabos 
szén 3 korona 20 fillér, hriket 3 korona 
30 fillér, vágott tölgyfa 2 korona 20 fil­
lér métermázsánként. — 1 öl 1 sö rendű 
tölgy hasáb fa 32 korona Mindez házhoz 
szállítva. — Posta útján telt rendelésnél 
költséget megtérítem. A Magyar Általános 
Köszénbánya raktárát a helybeli vasút 
állomáson bírván, módomban van waggon 
rendeléseknél vagy viszont elárusítóknak 
nagy kedvezményt adni. Lichtner Dávid 
és Fia fakereskedése, t. Fehér Lajos.

— Indítvány Mócza János th. bizott­
sági tag és társai indítványt adtak be a 
városhoz, amelyben indítványozzák, hogy 
a város szentkirályi birtokai oldassanak 
fel a házi kezeles alól s a birtokokat adja 
ki a város haszonbérbe. Indítványukat, 
mely a f. hó 28 iki th közgyűlésen fog 
tárgyalás alá kerülni, azzal indokolják, 
hogy a város az eddigi kezelési rendszer 
mellett minden évben nagyobb összegei 
fizet rá a birtokokra.

Férfiöltözetek és télikabátok 
a legfinomabb angol és brünni 
•eövetekből, mérték szerint 
20 és 24 forintért megrendelhetők

VITÉZ GUSZTÁV 
poszto,vászon és divatáru nagykereskedőiében 
mh Kéttemplom-köx. m

Hirdetmény.
A város tulajdonát képező III. tized, 

Budai nagy-utca 164. számú Garaczi féle 
ház, melyben van 3 szoba, 1 konyha, 
kamra, két istálló, pince, igen nagy 
udvarral, — melynél fogva fenti ház 
gyümölcskereskedésre igen alkalmas, 
folyó évi november hó 1-től 3, esetleg 
5 évre folyó hó 30 án (pénteken) d. u. 
3 órakor az építészeti osztály hivatalos 
helyiségeben nyilvános szóbeli árverésen 
a legtöbbet Ígérőnek bérbe adatik. A 
bérleti részletes föltételek az építészeti 
osztálynál a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők

Árverés alkalmával 200 korona bá­
natpénz teendő le.

Kecskemét, 1908. október 26.

Mészáros József
8098 — 3— 1 tanácsnok

ladó ház. HaJ?8'na«>'1WUV MWfll S2am a|att,

idősb Csáki fele txáz e^a.d.0, 
azonnal is

Értekezni b*h’ ’ Vili t., Hidasi nagy utca
8074 26 szám idillt. 30—4

— Dr. Mezei Pál ügyvédi irodáját
Kecskeméten, V. tized, Klapka ú ca 171 
szám alatti (volt Deák-, most Gonda féle) 
házban megnyitotta. Nádárverési hirdetmény.

Az ágasegyházi nád eladása f. évi 
november ho 5-én reggel 9 orakor fog a 
helyszínen megtartatni.

Az árverésben vidékiek is részt ve­
hetnek, kötelesek azonban a vételárat 
azonnal kifizetni.

Kecskemét, 1908 október 24.
8(,96_i_i Gazdasági osztály.

• Jó karben levő 0
• valódi Meidinger #

ikályháh:
0 különböző nagyságban kaphatók 0 

k Végh Mihály • 
mülakatosnál.

J régi törvényszéki epület mellett J••••••••••••••••
Kiadó lakás és istálló.

A l isztviselők Egyesülete (Széchenyi* 
tér, Csikai ház) épületében egy 7 lóra 
való márvány vályúval ellátott istaló, nagy' 
kocsiszín, szoba s konyha; továbbá egy 
4 lóra való istálló, kocsiszín s egy szoba 
esetleg meg más mellékhelyiség és pince 
azonnal kiadó. Úgy a lakások, mint az 
istállók külön is kiadók Értekezni lehet 
a helyszínén naponta délután 5—6 óra 
között. SO97-1—1

Eladó szőlő.
Kisfáiban, az alsó úrréti állomás­

hoz 10 percnyi járásra, 3 öreg hold 
és 624 négyszögöl területű, 3 éves 
ültetésit bortermő szőlő — kedvező 
fizetési feltételekkel — olcsőn eladó. 
Értekezhetni lapunk kiadóhivatalában vagy 
a tulajdonos Francaiét Károlylyal, Fülöp 
^Kerekegyházán. 8068—12—3
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Állandó ingyen §-éplziá,llitás I

A Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntöde Rész vény társaság
A Kecskemét es vidékén legnagyobb gazdasági gépgyár es gep-raktar. Olcsó gyári árak, kedvező fizetési feltételek. A 

ny S^ölötakarö-ekekTK) m
Járgányok, Szecskavágók, Répavágók, fa- és vasállványú Kukoricamorzsolók, Darálók, 
Konkolyozok, Rosták, Takarmány-füllesztók, vas- és fagerendás Ekék, Boronák, tárcsás 
Boronák, porhanyitó Boronák, Cultivatorok, Borszivattyuk, Kútszivattyúk. Mázsák stb.

A gyár raktárában (Rákóczi-ut, Leszámitoló-Bank palota)
vannak nag'y mennyiségban a t. erd.elrlöd.0 Izözönseg; részexe xsiállit-va..

Vas- és fémöntés. Ócska vasat és fémet a legmagasabb áron veszünk.
Malmok, szeszgyárak berendezését és mindennemű gépjavításokat gyárunkban gyorsan és szakszerűen eszközöljük.

Eredeti

ío f f" varrógépe^
p az állványokban golyós-csapágyakkal

legszebb varrasra. 
hímzésre es stoppolasra kiválóan alkalmasak. 
ZZZZZZZZZZZZ Egyedüli ra k tá r :   _ 

Téby Lajos mechanikusnál, ahol 
az eredeti amerikai 

Wheeler & Wiison varrógépek is kaphatók 
Kecskemét. Beretvas - szállodává! szemben. 

III. tized, Kohary utca 194 sz.

Két jóházból való fiú
1 tanulóul felvétetik 

Kézmárszky Károly 
kocsigyárto és kárpitosnál. Vili, tized.

Halasi-nagy utca 23 sz

Bsnedekné F. Matild. | 
cimbalom tanintézete 
l-so tized. Vásári kis utcza 139 ik szám. • 

•xsxsxsxsxexaxaxsxsxaxsxexoxsxsx* x

Házeladás.
Jókai utca 484 szám alatti 

kedvező feltételek mellett eladó.
Értekezni lehet a tulajdonos 

Szentkirályi Tóth Marton ügyvéddel. wie

ház i

Vj toUyhikt SZSS ttj kályhák!
valódi Meteor, Meidinger és Friedlandi kályhákon kívül,

XXT* a legegyszerűbb szerkezetű és
legjobbnak elismert valódi es eredeti „Musgrave“-féle folyton egö

i«rIRKALYHAK-»i
egyedüli elarusitasat is megkaptuk. Ezen kályhák a tústhuzó es párolgó 
szerkezetükkel azon nagy előnnyel birnak, hogy tetszetős es igen 
kedvelt külsejük es egyszerű kezelésük mellett, rendes fűtéssel 
50—70 százalék fűtőanyag megtakaritasat biztosítják.

Amidőn eredet’ gyártmányú nagy kályhakeszletünket az igen tisztelt 
vevöközönseg szi\< s figyelmébe ajánljuk, nem mulaszthatjuk el figyel­
meztetni arra, hogy az utánzatok megvételétől óvakodjanak, 
mert azok sohasem olyanok, mint az általunk forgalomba hozott 
erecleti Jcáiljrlx aiz es amellett sokszor cLra,g,á/b'ba,lr is.

■ ' Teljes tisztelettel : -

s GYENES S. ÉS FIAI. ~

■■■ Eladó ház.
V. tized Vörösmarty-utca 155. számú 

Sárokhaz, mely 5 — 6 utcára szolgál, van 
benne több üzlethelyiség és több rendbeli 
lakas, — kedvező fizetési feltételekkel 
eladó. — Értekezhetni a tulajdonos 
ReiSímann Marton lakatos mesternél, 
V. tized. Tehén-utca 270. szám alatt, 
ahol 2 jó és ügyes fiú tanulóul azonnal 
fölvétetik. 8066—6—6

bi la dó répa.
Borbély István hentesnek kitűnő minő­

ségű takarmanyrépaja van eladó.
Értekezhetni a tulajdonos IX. tized, 

Közép-utca 307. sz. alatti lakásán, vagy 
pedig piaci hentrsszékér.él. 8075— 4—4

Kiadó lakás.
A Nagykőrösi- és Kohári-utca sar­

kon, 195. számú házban, az I-ső eme­
leten eg) csinos Úri lakás, mely áll 4 
egymásbanyiló és 1 előszoba, konyha, 
éléstár es pincéből, 1908. november I re 
bérbeadó. Értekezhetni Gál Mór ház­
tulajdonossal, ott a házban. 8013-0—12

Csemegeszőlőt 
saszlat, ezereves *‘s szagos csemegeszőlőt, 
úgyszintén szép fajkörtet, diót, n«*iiik ülőn ben 
tiszta fajalmakat a legmagasabb napi áron 
keres megvételre Nyikos Sándor 
gy ümölcsken sk edü Iv csketnébui. Csöng 
rádi nagy u Ca 76 sz. üzlethelyiségében soet

Kiadó utcai szoba.
I. tized, Halasi nagy utca 21. sz. házban 

egy szép, tiszta
nagy utcai szoba azonnal kiadó.
8082 Értekezhetni ugyanott. 3-3

jeladó földbirtok
Városföldjén mintegy 50 
hold elsőiéi dű. kitűnő minőségű 

jó szántóföld, iiijta levő épületekkel, 
jó ivóvizű kuliul,— továbbá a széktói 
dűlőben 10 hold föld, részben 
szőlővel beültetve, részben szántó­
föld, rajté levő jó épületek kel, jó ivovizű 
kuttal, szabadkézből eladó. Cím 
a kiadóhivatalban megtudható 8093—20—2.

Nyomatott a kiadótulajdonos: Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság könyvnyomdájában.

Legújabb és le^obb háztartási szén a Júzsetaknai kőszén,
úgy fűtéshez, mint fűzéshez egyaránt kitűnő, mert szagtalan és salak nélkül eg el.

Telefon 73. Egy próbainegrendelessel mindenki meggyőződhetik róla. Telefon 73.

100 kilogramm házhoz szállítva 2 korona 80 fillér.
Föelárusitó helye Kecskeméten:

0*~Zilzer Adolfnál, Mezei- és Trombita-utca sarkan.TB©
l'mnoti ölfa. vágott tűzifa, porosz kőszén es budapesti koksz a legolcsóbban kapható.




